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【名师专项点拨-判断】逻辑判断 1（讲义） 

 

1.以下是一个 4×4的图形，共有 16 个小方格。每个小方格中均可填入一个

词。要求图形的每行、每列均填入“爱国”“敬业”“诚信”“友善”4 个词，不

能重复，也不能遗漏。 

 

根据以上信息，依次填入图形中①②③④处的 4个词应是 

A.爱国、敬业、诚信、友善       B.爱国、诚信、敬业、友善 

C.诚信、友善、爱国、敬业       D.友善、爱国、敬业、诚信 

 

2．在以下 5×5 矩阵中，每个小方格中可填入一个汉字，要求每行每列均含

有金、木、水、火、土 5 个汉字，不能重复也不能遗漏。根据已经给定的条件，

矩阵中①所在方格中应填入的汉字是： 

 

A.火                           B.水 

C.木                           D.土 
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3.在下列的正方形矩阵中，每个小方格可填入一个汉字，要求每行每列以及

粗线框成的 4个小正方形中均含有天、地、日、月 4个汉字。 

根据上述条件，方格①中应填入的汉字是： 

 

A.地                           B.天 

C.月                           D.日 

 

4.公司招聘时有张三、李四、王五、赵六、钱七等 5人入围。从学历看，有

2人为硕士、3人为博士；从性别看，有 3人为男性、2人为女性。已知，张三、

王五性别相同，而赵六、钱七性别不同；李四与钱七的学历相同，但王五和赵六

的学历不同。最后，只有一位女硕士应聘成功。 

由此可以推出，应聘成功者为： 

A.张三                         B.李四 

C.王五                         D.赵六 

 

5．某中学进行高考免试学生的推荐，共有甲、乙、丙、丁、戊、己、庚 7

位同学入围。在 7人中，有 3位同学是女生，4位同学是男生；有 4 位同学年龄

为 18 岁，而另外 3位同学年龄则为 17 岁。已知甲、丙和戊年龄相同，而乙、庚

的年龄则不同；乙、丁与己性别相同，而甲与庚性别则不同。最后，只有一位

17 岁的女生得到了推荐资格。 

由此可知，获得推荐资格的是： 

A.甲                           B.乙 

C.丁                           D.庚 

 

6.航天局认为优秀宇航员应具备三个条件：第一，丰富的知识；第二，熟练
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的技术；第三，坚强的意志。现在至少符合条件之一的甲、乙、丙、丁四位优秀

飞行员报名参选，已知： 

①甲、乙意志坚强程度相同； 

②乙、丙知识水平相当； 

③丙、丁并非都是知识丰富； 

④四人中三人知识丰富，两人意志坚强，一人技术熟练。 

航天局经过考察，发现其中只有一人完全符合优秀宇航员的全部条件。 

他是： 

A.甲                           B.乙 

C.丙                           D.丁 

 

7.某公司招聘总经理秘书，程蔷、朱莉、李萍、薛芳四人前去应聘。该公司

规定的录用条件是：①硕士研究生学历；②英语口语会话熟练；③有两年以上文

秘工作经验。现在已知： 

（1）程蔷和朱莉两人中有一人只上过本科。 

（2）朱莉和薛芳的最后学历相同。 

（3）李萍和薛芳英语会话能力相仿。 

（4）每个人至少符合一个条件，有三人符合条件①，二人符合条件②，一

人符合条件③。经考核，四人中有一人符合要求被录用。这个人是（  ）。 

A.程蔷                         B.朱莉 

C.李萍                         D.薛芳 

 

8.甲乙丙丁四人的车分别为白色、银色、蓝色和红色。在问到他们各自车的

颜色时， 

甲说：“乙的车不是白色。” 

乙说：“丙的车是红色的。” 

丙说：“丁的车不是蓝色的。” 

丁说：“甲、乙、丙三人中有一个人的车是红色的，而且只有这个人说的是

实话。” 
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如果丁说的是实话，那么以下说法正确的是： 

A.甲的车是白色的，乙的车是银色的 

B.乙的车是蓝色的，丙的车是红色的 

C.丙的车是白色的，丁的车是蓝色的 

D.丁的车是银色的，甲的车是红色的 

 

9.有四个人，他们分别是小偷、强盗、法官、警察。 

第一个人说：“第二个人不是小偷。” 

第二个人说：“第三个是警察。” 

第三个人说：“第四个人不是法官。” 

第四个人说：“我不是警察，而且除我之外只有警察会说实话。” 

如果第四个人说的是实话，那么以下说法正确的是： 

A.第一个人是警察，第二个人是小偷 

B.第一个人是小偷，第四个人是法官 

C.第三个人是警察，第四个人是法官 

D.第二个人是强盗，第三个人是小偷 

 

10.任何一个品牌都会受到假冒伪劣的冲击，除非他们能够增强自我保护意

识或者完善知识产权机制。如果电商平台还不能打造出多方参与、社会共治的知

识产权保护合作模式，那么电商打假始终是一句空谈，而电商平台只有积极沟通、

结为盟友，才可以打造出多方参与、社会共治的知识产权保护合作模式。 

由此可以推出的是： 

A.如果能够打造出多方参与、社会共治的知识产权保护合作模式，电商打假

就不是一句空谈 

B.一个品牌受到假冒伪劣的冲击，那么他们就没有做到增强自我保护和完善

知识产权机制 

C.并非任何一个电商平台都可以打造出多方参与、社会共治的知识产权保护

合作模式 

D.如果一个品牌不增强自我保护意识也不完善知识产权机制，那么就会受到
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假冒伪劣的冲击 

 

11.在推销领域，所有的努力都会有回报，除非你努力的方向不对。你要做

到相信普天之下你卖的东西是最好的，否则你向客户推销时就无法表现的得心应

手。如果没有这个信念，你就会永远是个推销事业上的大输家。 

根据上述信息可以推出： 

A.通过努力就能让自己面对客户时的心态变得坦荡 

B.即便你努力的方向对了，也不一定会有回报 

C.要想推销表现的得心应手，就要相信自己卖的东西是最好的 

D.推销事业上的赢家都是推销表现好的人 

 

12.张老师和李老师是某高校管理学院的教师，该学院的所有教职工都是运

动爱好者。他们或者喜欢游泳，或者喜欢跑步。张老师喜欢游泳，李老师不喜欢

跑步。 

如果以上论述为真，下列哪项必然为真： 

Ⅰ.李老师喜欢游泳。 

Ⅱ.张老师不喜欢跑步。 

Ⅲ.管理学院的教职工不喜欢游泳的人喜欢跑步。 

Ⅳ.管理学院的教职工一半喜欢游泳，一半喜欢跑步。 

A.仅Ⅰ                         B.仅Ⅰ、Ⅱ 

C.仅Ⅰ、Ⅲ                     D.仅Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ 

 

13.某网上商城按下述方式促销商品：一年中任何时候，或者有季节性促销，

或者有节日促销，或两者都有。每一种促销都会持续一个月。在任何一个月，如

果该网上商城想要把某一类商品清仓，就宣布季节性促销；如果某个月份有节日

并且仓库中有剩余商品，就宣布节日促销。不过，8月份没有节日并且这个月份

仓库中也没有剩余商品。以下哪项陈述能从上文中合乎逻辑地推出？（  ）。 

A.如果某个月没有季节性促销，这个月一定有节日促销 

B.如果节日促销没有进行，那一定是在 8 月份 
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C.如果季节性促销在某个月进行，这个月仓库中一定有剩余商品 

D.如果在某个月中有节日，但仓库中没有剩余商品，则宣布节日促销 

 

14.一本书要成为畅销书，必须有可读性或者经过精心的包装。 

如果上述断定成立，则以下哪项一定为真？ 

A.大多数人喜欢有可读性的畅销书 

B.没经过精心包装的书一定不是畅销书 

C.有可读性的书一定是畅销书 

D.没有可读性又没有精心包装的书一定不是畅销书 

 

15.未来人工智能将取代旅游行业内的服务类工作，带来巨大变革。人工智

能不是要模仿人类，而是要超越人类。未来的十年一定是人工智能的时代，我们

可以通过人工智能的技术解决旅游行业的很多问题。要促进人工智能在旅游行业

的深入发展，技术变革和创新型人才必不可少，而高薪和福利将成为招纳人才的

关键。 

由此可以推出： 

A.如果不实行技术变革，人工智能难以在旅游行业深入发展 

B.未来是人工智能的时代，人工智能的发展必会颠覆传统旅游行业 

C.若能招募到创新型人才，人工智能在旅游行业的变革将会成功实现 

D.高薪和福利是当前创新型人才在择业时首先考虑的问题 
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【名师专项点拨-判断】逻辑判断 1（笔记） 

 

【注意】第 1-3 题类似“数独游戏”，横行和竖列给出几个格子，要求不能

重复。近几年个别省份考查此类题型，例如 2018 年江苏和 2017 年山东均有所考

查。 

 

1.以下是一个 4×4的图形，共有 16 个小方格。每个小方格中均可填入一个

词。要求图形的每行、每列均填入“爱国”“敬业”“诚信”“友善”4 个词，不

能重复，也不能遗漏。 

 

根据以上信息，依次填入图形中①②③④处的 4个词应是： 

A.爱国、敬业、诚信、友善       B.爱国、诚信、敬业、友善 

C.诚信、友善、爱国、敬业       D.友善、爱国、敬业、诚信 

【解析】1.本题较简单，基本是送分题，优先利用排除法解题。 

第一列已经给出“友善、诚信”，因此①号不能填入“友善、诚信”，排除 C、

D项。 

第二列已经给出“友善”，因此②号不能填入“友善”，排除 C项。 

第三列已经给出“敬业”，因为③号不能填入“敬业”，排除 B项。【选 A】 

 

【注意】数独类题目，优先考虑代入排除法解题。 

 

2．在以下 5×5 矩阵中，每个小方格中可填入一个汉字，要求每行每列均含
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有金、木、水、火、土 5 个汉字，不能重复也不能遗漏。根据已经给定的条件，

矩阵中①所在方格中应填入的汉字是： 

 

A.火                           B.水 

C.木                           D.土 

【解析】2.优先利用排除法解题。 

观察横行，第一行已经给出“水、金”，因此①号不能填入“水、金”，排除

B项。 

观察竖列，第四列已经给出“木”，因此①号不能填入“木”，排除 C项。 

无法排除时，考虑推理。逻辑推理题的最大信息是题干出现次数最多的信息，

“数独”题目找信息量最大的行和列作为解题的突破口。按行观察，第一行给出

两个信息，其他行均给出一个信息，因此第一行的信息量最大。按列观察，第三

列给出两个信息，其他列均给出一个信息，因此第三列的信息量最大。 

找横纵最大信息的交叉点作为解题的突破口，第一行与第三列的交叉点（第

一行第 3 格）是解题突破口。观察横行，第一行已经给出“水、金”，因此第一

行与第三列的交叉点（第一行第 3 格）不能填入“水、金”。观察竖列，第三列

已经给出“木、土”，因此第一行与第三列的交叉点（第一行第 3 格）不能填入

“木、土”，因此第一行与第三列的交叉点（第一行第 3格）只能填入“火”。①

号不能再填入“火、水、木”，排除 A、B、C 项，选择 D项。 

若要继续推理，找横纵最大信息交叉点，第一行和第四列的交叉点是第一行

第 4格，已经给出“水、火、金、木”，因此①号只能是“土”，D项当选。 

解题思路：第一行已经给出“水、金”，因此①号不能是“水、金”，排除 B

项。第四列已经给出“木”，因此①号不能是“木”，排除 C项。找横纵最大信息

交叉点，第一行和第三列出现的信息最多，交叉点是第一行第 3格，横行和竖列
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已经给出“水、金、木、土”，第一行第 3格只能填“火”，因此①号不能填“火”，

排除 C项。【选 D】 

 

 

【注意】1.推理突破口：找横纵最大信息交叉点。 

2.结合排除法解题更快。 

 

3.在下列的正方形矩阵中，每个小方格可填入一个汉字，要求每行每列以及

粗线框成的 4个小正方形中均含有天、地、日、月 4个汉字。 

根据上述条件，方格①中应填入的汉字是： 

 

A.地                           B.天 

C.月                           D.日 

【解析】3.本题要求每行每列填入“天、地、日、月”，同时粗线框成的 4

个小正方形中均含有“天、地、日、月”。优先利用排除法解题，第三列已经给

出“日”，①号不能填“日”，排除 D项。 

找横纵最大信息交叉点，第二行信息量最大（2 个信息），每一列均有一个

信息，可以分别标注第一列、第四列与第二行的交叉点。左边交叉点所在的行和

列已经给出“地、日、天”，因此第二行第 1 格只能填“月”。右边交叉点所在的
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行和列已经给出“月、日、天”，因此第二行第 4格只能填“天”。 

找信息量最大的正方形，右上角的正方形信息量最大。已经给出“月、日、

天”，因此第一行第 3 格只能填“地”。第四行与第三列的交叉点是第四行第 3

格，已经给出“地、日、天”，因此第四行第 3格只能填“月”。观察第三列，已

经给出“地、日、月”，因此①号只能填“天”，B项当选。【选 B】 

 

 

【注意】“数独”题目的解题思维：优先利用排除法解题。无法排除时，考

虑推理，找横纵最大信息交叉点作为推理的突破口。 

 

4.公司招聘时有张三、李四、王五、赵六、钱七等 5人入围。从学历看，有

2人为硕士、3人为博士；从性别看，有 3人为男性、2人为女性。已知，张三、

王五性别相同，而赵六、钱七性别不同；李四与钱七的学历相同，但王五和赵六

的学历不同。最后，只有一位女硕士应聘成功。 

由此可以推出，应聘成功者为： 

A.张三                         B.李四 

C.王五                         D.赵六 

【解析】4.第 4 题与第 5题是同一类型题，题干信息较多，推理较难。题干

给出 5个人，从学历和性别进行分类，并且给出一系列信息。简单排列：①3博、

2 硕；②3 男、2 女；③性别：张、王相同/赵、钱不同；④学历：李、钱相同/

王、赵不同。根据条件无法推理，需要结合已知条件进行推理。 

已知“张三、王五性别相同”，说明张三、王五可能是两男或者两女。已知

“赵六、钱七性别不同”说明赵六和钱七是一男一女。如果张三、王五是两个女

性，再加上赵六或者钱七，则出现三个女性，与题干信息冲突，因此张三、王五
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一定是男性。已知“只有一位女硕士应聘成功”，说明张三、王五没有应聘成功，

排除 A、C项。 

已知“李四与钱七的学历相同”，二者可能是两个博士或者两个硕士，已知

“王五和赵六的学历不同”说明二者是一个硕士和一个博士，如果李四和钱七是

两个硕士，再加上王五或者赵六，则出现三个硕士，与题干矛盾，因此李四与钱

七一定是博士。已知“硕士”应聘成功，说明李四与钱七没有应聘成功，排除 B

项，D项当选。【选 D】 

 

【注意】3+2 类型题快速技巧：题干信息是“3个人 XX，2 个人 XX”，技巧

为相同归数大的，做排除。例 4 中条件③和条件④均出现“相同”，“3”是数大

的，相同的（性别和学历）归数大的。提问的人通常属于“小的类别”，因此归

数大的均可以直接排除，选择 D项。 

 

5．某中学进行高考免试学生的推荐，共有甲、乙、丙、丁、戊、己、庚 7

位同学入围。在 7人中，有 3位同学是女生，4位同学是男生；有 4 位同学年龄

为 18 岁，而另外 3位同学年龄则为 17 岁。已知甲、丙和戊年龄相同，而乙、庚

的年龄则不同；乙、丁与己性别相同，而甲与庚性别则不同。最后，只有一位

17 岁的女生得到了推荐资格。 

由此可知，获得推荐资格的是： 

A.甲                           B.乙 

C.丁                           D.庚 

【解析】5.题干给出 7 个人，题干条件：①3 女、4 男；②3 个 17 岁、4 个

18 岁；③性别：乙、丁、己相同/甲、庚不同；④年龄：甲、丙、戊相同/乙、

庚不同。最后说明“只有一位 17 岁的女生得到了推荐资格”。 

按照“相同归数大的，做排除”，涉及年龄相同和性别相同，其中，甲、丙、

戊的年龄相同，排除 A项。乙、丁、己的性别相同，排除 B、C项，D 项当选。 

相同归数大的，做排除。乙、丁、己性别相同，要么均为男性，要么均为女

性；甲、庚性别不同，即一男一女，则性别相同的归“数大的”（4 男），即乙、

丁、己均为男性。甲、丙、戊年龄相同，归“数大的”，即均为 18 岁。问的是“17
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岁的女生”，D项当选。【选 D】 

 

拓展.某校招聘专任教师时有张强、李颖、王丹、赵雷、钱萍 5名博士应聘。

3 人毕业于美国高校，2 人毕业于英国高校；2 人发表过 SSCI 论文，3 人没有发

表过 SSCI 论文。已知，张强和王丹毕业院校所在国家相同，而赵雷和钱萍毕业

院校所在国家不同；李颖和钱萍发表论文的情况相同，但王丹和赵雷发表论文的

情况不同。最终，英国高校培养的一位发表过 SSCI 论文的博士被录取。 

由此可以推出： 

A.张强没发过 SSCI 论文          B.李颖发表过 SSCI 论文 

C.王丹毕业于英国院校           D.赵雷毕业于英国院校 

【解析】拓展.本题课堂正确率为 81%，与前面两题类似。题干说明“张强

和王丹毕业院校所在国家相同”“李颖和钱萍发表论文的情况相同”，故排除张强、

王丹、李颖和钱萍，但本题没有直接问“英国高校培养的一位发表过 SSCI 论文

的博士是谁”，若进行推理，解题思维是一样的。 

题干条件：①2 英国、3美国；②2人 SSCI、3 人-SSCI；③国家：张、王相

同/赵、钱不同；④论文：李、钱相同/王、赵不同。按照“相同归数大的”，张、

王毕业院校所在的国家相同，则二者是美国，而不是英国，排除 C项。李、钱发

表论文的情况相同，归“数大的”，即二者没有发表过 SSCI 论文，排除 B项。 

A 项：找“论文”这一角度，题干说明李、钱相同，王、赵不同，则四个人

中有三个人没有发表过，有一个人发表过，则剩下的张强应发表过论文，排除。 

也可以使用秒杀法，尾句“英国”“发表过 SSCI 论文”均为“数小的”，则

可以排除“数大的”，即排除张、王、李、钱，因此，最后符合条件的是赵雷，

即赵雷一定是英国高校培养的一位发表过 SSCI 论文的博士，D项当选。【选 D】 

 

张三、李四、王五、赵六、钱七等 5人入围 

①3 博、2硕 

②3 男、2女 

③性别：张、王相同/赵、钱不同 

④学历：李、钱相同/王、赵不同 
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女硕士 

甲、乙、丙、丁、戊、己、庚 7位同学入围 

①3 女、4男 

②3 个 17 岁、4 个 18 岁 

③性别：乙、丁、己相同/甲、庚不同 

④年龄：甲、丙、戊相同/乙、庚不同 

17 岁的女生 

张强、李颖、王丹、赵雷、钱萍 5名博士应聘 

①2 英国、3美国 

②2 人 SSCI、3 人-SSCI 

③国家：张、王相同/赵、钱不同 

④论文：李、钱相同/王、赵不同 

英国 SSCI 

【注意】上面几道题目的方法是一样的，题目特征均为给出一些条件，要求

选择“数小的”。如第一题，排除张、王、李、钱，选择赵六。第二题，排除乙、

丁、己、甲、丙、戊，选择庚。第三题，排除张、王、李、钱，选择赵雷。 

 

6.航天局认为优秀宇航员应具备三个条件：第一，丰富的知识；第二，熟练

的技术；第三，坚强的意志。现在至少符合条件之一的甲、乙、丙、丁四位优秀

飞行员报名参选，已知： 

①甲、乙意志坚强程度相同； 

②乙、丙知识水平相当； 

③丙、丁并非都是知识丰富； 

④四人中三人知识丰富，两人意志坚强，一人技术熟练。 

航天局经过考察，发现其中只有一人完全符合优秀宇航员的全部条件。他是： 

A.甲                           B.乙 

C.丙                           D.丁 

【解析】6.第 6、7 题是同类型的题目，理论课中讲解了类似的题目，之所

以反复强调该题，是因为该题反复考查（从 2009 年考查到了 2018 年）。 
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题干给出了优秀宇航员应具备的三个条件，之前讲解的常规思维是列表法，

如下图所示，需要进行推理。以最大信息或确定信息为突破口，题干“知识”出

现的次数最多，从其入手推理。 

条件②说明“乙、丙知识相当”，条件④说明“三人知识丰富”，则乙和丙知

识必须都丰富，否则不满足“三人知识丰富”。根据③“丙、丁并非都是知识丰

富”，推出丁知识不丰富，进而推出甲知识丰富。 

条件①说明“甲、乙意志坚强程度相同”，可能都意志坚强，也可能都不坚

强，此时无法确定，需要进行假设。假设甲和乙意志坚强，条件④说明“两人意

志坚强”，则丙和丁意志不坚强，此时丁已经有两个“×”，而题干说明“每个人

至少符合条件之一”，则丁技术熟练，此时每个人后面都有“×”，不存在完全符

合全部条件的人，说明假设错误，即甲和乙意志不坚强，丙和丁意志坚强，此时

只有丙拥有 2个“√”，故丙技术熟练，完全符合全部条件，C项当选。【选 C】 

 

 

【注意】总结特征：题干给出四个人，说明“三人„„，两人„„，一人„„”，

且给出“XX 和 XX 在某方面相同/不同”，属于“3+2+1”类型题，快速技巧：找

两个“最多”，即找出现最多次话题里，出现最多次的人。如上题中，“知识”是

最大信息，出现最多次的话题中，“丙”是出现最多次的人，则最终选择的是“丙”。 

 

7.某公司招聘总经理秘书，程蔷、朱莉、李萍、薛芳四人前去应聘。该公司

规定的录用条件是：①硕士研究生学历；②英语口语会话熟练；③有两年以上文

秘工作经验。现在已知： 

（1）程蔷和朱莉两人中有一人只上过本科。 

（2）朱莉和薛芳的最后学历相同。 

（3）李萍和薛芳英语会话能力相仿。 
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（4）每个人至少符合一个条件，有三人符合条件①，二人符合条件②，一

人符合条件③。经考核，四人中有一人符合要求被录用。这个人是（  ）。 

A.程蔷                         B.朱莉 

C.李萍                         D.薛芳 

【解析】7.本题为 3+2+1 类型题，使用找两个“最多”（出现最多次的话题

里，出现最多次的人）的方法解题。找话题相同的，（1）给出的信息为“本科”，

（2）给出的信息为“学历”，（3）给出的信息为“英语会话能力”，（1）（2）均

在说“学历”，话题相同。在（1）（2）这两句话中，“朱莉”出现的次数最多，B

项当选。 

使用推理的方法解题。找出现次数最多的“学历”，根据（2）“朱莉和薛芳

的最后学历相同”，可知两人要么都是硕士，要么都不是硕士，相同归大的，两

人均为硕士。结合（1）“程蔷和朱莉有一个人只上过本科”，朱莉是硕士，因此

程蔷是本科，而不是硕士。根据“有三人符合条件①”，可知李萍也是硕士。根

据（3），如果李萍和薛芳的英语都好，则会出现冲突；如果英语都不好，那么朱

莉和程蔷的英语好。结合“有一人符合条件③”，可推出朱莉（因为其他人已经

有不符合条件的情况），B项当选。【选 B】 

 

【注意】3+2+1 类型题快速技巧：找两个“最多”。找出现最多次话题里，

出现最多次的人。 

 

拓展.合格的教师应该具备三个条件：第一要有责任心；第二要有丰富的知

识；第三要有一定的管理水平。现有至少符合条件之一的甲、乙、丙、丁四位大

学毕业生报名竞争一个教师岗位，其中一人合格，已知： 

（1）甲、乙管理水平相当； 

（2）乙、丙都有责任心； 

（3）丙、丁并非都有责任心； 

（4）四人中三个人责任心强、两人管理能力突出、一人知识丰富。 

那么能够胜出的一位是： 

A.丙                           B.丁 
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C.甲                           D.乙 

【解析】拓展 1.找两个“最多”。先找出现最多次的话题，“责任心”出现

两次，其中“丙”出现的次数最多，A项当选。【选 A】 

 

拓展 2.某厅级机关计划选派 1 人前往海外迚修公共管理，最合适的人选应

具有如下条件：男性：通晓 1门外语；熟悉当地文化。有 4位业务水平较高的处

长甲、乙、丙、丁最后迚入面试环节。4人中有 3名男性，2人通晓 1门外语，1

人熟悉当地文化，每位面试者都至少符合 1项条件。 

已知： 

（1）甲、乙的外语能力相同； 

（2）乙、丙的性别相同； 

（3）丙、丁并非都是男性。 

通过考察，只有 1人符合全部条件，被成功派往海外。 

根据以上信息，可以得出被派往海外迚修的人是： 

A.甲                           B.乙 

C.丙                           D.丁 

【解析】拓展 2.找最多次的话题，（2）（3）均在讨论“性别”，为话题一致，

“丙”是其中出现次数最多的，C项当选。【选 C】 

 

拓展 3.甲、乙、丙、丁四名青少年拥有手机、电脑、相机三种电子产品的

情况如下： 

①只有一个人同时拥有手机、电脑、相机； 

②有三个人拥有手机，有两个人拥有电脑，只有一个人拥有相机； 

③每个人至少拥有三种电子产品中的一种； 

④甲和乙是否拥有电脑的情况相同（要么两个都有，要么两个都没有）； 

⑤乙和丙是否拥有手机情况相同； 

⑥丙和丁是否拥有手机的情况不同。 

拥有相机的是： 

A.甲                           B.乙 



 

17 

 

C.丙                           D.丁 

【解析】拓展 3.⑤⑥均在讨论“手机”，其中“丙”出现的次数最多，C 项

当选。【选 C】 

 

8.甲乙丙丁四人的车分别为白色、银色、蓝色和红色。在问到他们各自车的

颜色时， 

甲说：“乙的车不是白色。” 

乙说：“丙的车是红色的。” 

丙说：“丁的车不是蓝色的。” 

丁说：“甲、乙、丙三人中有一个人的车是红色的，而且只有这个人说的是

实话。” 

如果丁说的是实话，那么以下说法正确的是： 

A.甲的车是白色的，乙的车是银色的 

B.乙的车是蓝色的，丙的车是红色的 

C.丙的车是白色的，丁的车是蓝色的 

D.丁的车是银色的，甲的车是红色的 

【解析】8.本题为 2017 年的题目。先进行推理，提问给出条件“丁说的是

实话”，丁的话说明“只有红车的人说实话，其他人都说假话”。寻找解题突破口，

看丁说的话，找跟“红车”有关系的。乙的话中带有“红车”，采用假设法。 

乙说的话要么真要么假，如果乙说的是真话，那么“丙的车是红色的”为真，

根据丁说的“只有红车的人说真话”，可知乙和丙说的都是真话，此时出现矛盾，

说明乙说的不是真话。如果乙说的是假话，可知“丙的车不是红色的”，所以丙

说的一定是假话，一共三个人，此时可推出甲说的是真话。 

确定真假情况后，采用排除法。甲说的是真话，说明甲是红车（因为只有红

车说真话），排除 A 项。只有一个人是红车，甲是红车，其他人都不是红车，排

除 B 项。甲说的是真话，“乙的车不是白色”为真，无法排除选项。丙说的是假

话，说明丁的车是蓝色的，排除 D项。C项当选。 

本题难在前面的推理部分。找点名那句，说话的和被点的都是假话，做排除。

丁说的话中提及“红车”，找跟“红车”有关的话。乙说的话跟“红车”有关，
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乙说的话就是点名的那句话，被点名的是丙，说话的和被点的都是假话，此时可

推出甲说的是真话。得知真假情况后，再排除选项。【选 C】 

 

【注意】找点名那句，说话的和被点的都是假话，做排除。 

 

9.有四个人，他们分别是小偷、强盗、法官、警察。 

第一个人说：“第二个人不是小偷。” 

第二个人说：“第三个是警察。” 

第三个人说：“第四个人不是法官。” 

第四个人说：“我不是警察，而且除我之外只有警察会说实话。” 

如果第四个人说的是实话，那么以下说法正确的是： 

A.第一个人是警察，第二个人是小偷 

B.第一个人是小偷，第四个人是法官 

C.第三个人是警察，第四个人是法官 

D.第二个人是强盗，第三个人是小偷 

【解析】9.找点名那句，说话的和被点的都是假话，做排除。 

题干有四个人，提问给出“第四个人说的是实话”，第四个人的话说明“警

察说真话”，找跟“警察”有关系的，第二个人点名的是第三个人，说话的和被

点的都是假话，即第二个人和第三个人说的都是假话，因此第一个人说的一定是

真话，此时可知第一个人是警察（只有警察会说实话），只有一个警察，排除 B、

C项。第一个人说的“第二个人不是小偷”是真话，排除 A项。D项当选。 

如果第二个人说的是真话，即“第三个人是警察”为真，那么第三个人说的

也是真话，但只有警察会说实话，此时出现矛盾，因此第二个人说的是假话。第

二个人说的是假话，说明第三个人不是警察，即第三个人说的也是假话，此时只

有第一个人说的是真话。【选 D】 

 

【注意】找点名那句，说话的和被点的都是假话，做排除。 

 

拓展.A、B、C、D 为四位漂亮女生，她们喜欢穿漂亮衣服，某天，她们穿的
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衣服颜色各不相同，有黄色、绿色、蓝色和红色四种，在问到她们各自衣服的颜

色时。 

A 说：“B的衣服不是黄色的”， 

B 说：“C的衣服是绿色的”， 

C 说：“D的衣服不是蓝色的”， 

D 说：“A、B、C 三人中有一个人的衣服是绿色的，而且只有这个人说的是

实话。” 

如果 D说的是实话，那么以下说法中正确的是： 

A.C 的衣服是蓝色的，D的衣服是绿色的 

B.B 的衣服是蓝色的，C的衣服是红色的 

C.A 的衣服是绿色的，B的衣服是红色的 

D.D 的衣服是绿色的，A的衣服是红色的 

【解析】拓展.记住结论，找点名那句，说话的和被点的都是假话。出现 A、

B、C三个人，D说“三人中有一个人的衣服是绿色的，只有这个人说的是实话”，

B 说的话提及“绿色”，与点名有关，被点名的是 C，说明 B 和 C 说的都是假话，

则 A说的是真话。 

A 说真话，推出 A 的衣服是绿色的。A、D 项：D 的衣服是绿色的，均排除。 

A 说真话，则 B 的衣服不是黄色的，B 项“B 的衣服是蓝色的”，C 项“B 的

衣服是红色的”，无法排除。 

B 说假话，则 C 的衣服不是绿色的，无法排除 B、C项。C说假话，则 D的衣

服是蓝色的。B项：B的衣服是蓝色的，排除。C项当选。【选 C】 

 

【注意】找点名那句，说话的和被点的都是假话，做排除。 
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【注意】排列组合总结： 

1.数独类题型：普通排除和代入法听课较多，学员也比较熟悉。近几年可能

创新考查，2017、2018 年有省份考查，本类题不难，要掌握。 

2.3+2 类题型：相同归数大的，做排除。补充辽宁的题目，选项有区别，但

是方法和思路均相同，与最小的有关。 

3.3+2+1 类题型：找两个“最多”，找出现最多次的话题里，出现最多次的

人。 

4.点名为真类题型：找点名那句，说话的和被点的都是假话，做排除。本类

型题目重新开始考查，要掌握。 

5.若担心不靠谱，考试中有时间可以自己推理，若没有时间，可以使用该秒

杀技巧。 

 

翻译推理 

除非 A，否则不 B   B→A 

除非 A，否则 B    -B→A 

【注意】翻译推理： 

1.“除非„„否则不„„”有可能换方法考查，要巩固。“除非 A，否则不 B”

后推前，翻译为“B→A”。如除非下跪，否则不原谅你，翻译为“原谅→下跪”。

“除非 A，否则 B”后推前，翻译为“-B→A”。 

2.“或”关系推理规则：否一推一。 

3.“且和或”的真假判定：本节课会讲解该知识点。 
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10.任何一个品牌都会受到假冒伪劣的冲击，除非他们能够增强自我保护意

识或者完善知识产权机制。如果电商平台还不能打造出多方参与、社会共治的知

识产权保护合作模式，那么电商打假始终是一句空谈，而电商平台只有积极沟通、

结为盟友，才可以打造出多方参与、社会共治的知识产权保护合作模式。 

由此可以推出的是： 

A.如果能够打造出多方参与、社会共治的知识产权保护合作模式，电商打假

就不是一句空谈 

B.一个品牌受到假冒伪劣的冲击，那么他们就没有做到增强自我保护和完善

知识产权机制 

C.并非任何一个电商平台都可以打造出多方参与、社会共治的知识产权保护

合作模式 

D.如果一个品牌不增强自我保护意识也不完善知识产权机制，那么就会受到

假冒伪劣的冲击 

【解析】10.题干和选项中均出现逻辑关联词，是翻译推理题。首句出现“任

何„„都会„„”，是否翻译取决于选项中是否涉及“品牌”和“冲击”的关系，

且这句话没有说完，后面还有“除非„„”，说明这句话是与后面一句话串起来

的，因此重点看与后面“除非”的关系。整理题干：①出现“除非”，但是后面

没有“否则”“否则不”，要补上，补在句号之前，本句话是倒装，“或”要翻译，

本句翻译为：-冲击→意识或机制；②“如果„„那么„„”前推后，翻译为：-

合作→空谈；③“只有„„才„„”后推前，翻译为：合作→沟通且结盟。 

③中“积极沟通、结为盟友”翻译为“且”，但后面和前面的“多方参与、

社会共治”都没有翻译。顿号一般表并列关系，“积极沟通、结为盟友”是并列

关系，顿号后出现“的”修饰合作模式，与“积极沟通、结为盟友”不同。出现

“A、B 或 C”，指三个人中至少一个，顿号理解为“或”关系。 

翻译中，能串联就串联。逆否②得到“-空谈→合作”，与③串联得到“-空

谈→合作→沟通且结盟”。 

A 项：“如果„„就„„”前推后，翻译为“合作→-空谈”，是题干的肯后，

无必然结论，排除。 

B 项：出现“那么”，前面省略“如果”，前推后，翻译为“冲击→-意识且-
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机制”，①中是“-冲击”，否前无必然结论，排除。 

C 项：不能翻译成推出关系，出现“并非”，可以对这句话进行同义替换，“任

何”即“所有”，替换为“有的”，替换为“有的电商平台不能打造„„合作模式”，

但题干未提及该话题，排除。 

D 项：翻译为“-意识且-机制→冲击”，否后可以推出否前，当选。【选 D】 

 

11.在推销领域，所有的努力都会有回报，除非你努力的方向不对。你要做

到相信普天之下你卖的东西是最好的，否则你向客户推销时就无法表现的得心应

手。如果没有这个信念，你就会永远是个推销事业上的大输家。 

根据上述信息可以推出： 

A.通过努力就能让自己面对客户时的心态变得坦荡 

B.即便你努力的方向对了，也不一定会有回报 

C.要想推销表现的得心应手，就要相信自己卖的东西是最好的 

D.推销事业上的赢家都是推销表现好的人 

【解析】11.整理题干：①前半句是逗号，没说完，将这两句话连着看，省

略“否则”，且是倒装，否后推前，翻译为“-回报→方向不对”；②“只有“否

则”，省略“除非”，只要可以翻译出来即可，不用管是否通顺，否后推前，翻译

为“得心应手→最好”；③“如果„„就„„”前推后，翻译为：-信念→大输家。 

A 项：题干未提及“心态坦荡”，无中生有，排除。 

B 项：“方向对了”是对①“方向不对”的否后，否后必否前，“方向对了”

应该推出有“回报”，排除。 

C 项：翻译为“得心应手→最好”，与②一致，当选。 

D 项：“赢家”是对③“大输家”的否后，应该推出“信念”而不是“表现

好”，排除。【选 C】 

 

【注意】翻译推理题，只要题干翻译正确，选项推理规则正确，是送分题。 

 

除非„„否则不„„考法总结 

考法①：变形 
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除非 A，否则 B 

考法②：省略关联词 

除非 A，B 

A，否则/否则不 B 

考法③：句子倒装 

否则/否则不 B，除非 A 

【注意】“除非„„否则不„„”考法总结： 

1.考法①：变形，否后推前。 

2.考法②：省略“关键词”。可以省略“否则/否则不”，也可以省略“除非”。 

2.考法③：句子倒装，倒回来即可。 

 

12.张老师和李老师是某高校管理学院的教师，该学院的所有教职工都是运

动爱好者。他们或者喜欢游泳，或者喜欢跑步。张老师喜欢游泳，李老师不喜欢

跑步。 

如果以上论述为真，下列哪项必然为真： 

Ⅰ.李老师喜欢游泳。 

Ⅱ.张老师不喜欢跑步。 

Ⅲ.管理学院的教职工不喜欢游泳的人喜欢跑步。 

Ⅳ.管理学院的教职工一半喜欢游泳，一半喜欢跑步。 

A.仅Ⅰ                         B.仅Ⅰ、Ⅱ 

C.仅Ⅰ、Ⅲ                     D.仅Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ 

【解析】12.“或者„„或者”翻译为“游泳或跑步”。问“哪项必然为真”。

“张老师喜欢游泳”“李老师不喜欢跑步”是确定信息。 

“或”关系否一推一，“李老师不喜欢跑步”可以推出“李老师喜欢游泳”，

Ⅰ可以推出。 

仅知道“张老师喜欢游泳”，不确定是否喜欢跑步，可能喜欢跑步，也可能

不喜欢跑步，“或”关系有三种情况，Ⅱ无法推出。 

“或”关系否一推一，“不喜欢游泳”可以推出“喜欢跑步”，Ⅲ可以推出。 

不确定哪些人喜欢、哪些人不喜欢，Ⅳ不能推出，C项当选。【选 C】 
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【注意】“或”关系否一推一，要重点注意。 

 

13.某网上商城按下述方式促销商品：一年中任何时候，或者有季节性促销，

或者有节日促销，或两者都有。每一种促销都会持续一个月。在任何一个月，如

果该网上商城想要把某一类商品清仓，就宣布季节性促销；如果某个月份有节日

并且仓库中有剩余商品，就宣布节日促销。不过，8月份没有节日并且这个月份

仓库中也没有剩余商品。 

以下哪项陈述能从上文中合乎逻辑地推出？（  ）。 

A.如果某个月没有季节性促销，这个月一定有节日促销 

B.如果节日促销没有进行，那一定是在 8 月份 

C.如果季节性促销在某个月进行，这个月仓库中一定有剩余商品 

D.如果在某个月中有节日，但仓库中没有剩余商品，则宣布节日促销 

【解析】13.本题稍微有点难，选择“能从上文中合乎逻辑地推出”的选项。

题干比较长，但可以秒杀，不用往后看。题干信息： 

①“或”关系有 3 种情况，比如“A 或 B”的 3 种情况为：A 成立；B 成立；

A和 B都成立。“或者有季节性促销，或者有节日促销，或两者都有”是“或”

关系的 3种情况，翻译为“季节促销或节日促销”。 

②出现“如果„„就„„”，前推后，翻译为“想某一类清仓→季节促销”。 

③出现“如果„„并且„„，就„„”，“有节日”表示肯定，直接写出来，

翻译为“节日且剩余商品→节日促销”。需注意区分“季节促销”和“节日促销”。 

④8 月：-节日且-剩余商品。可以写成箭头的形式（8 月→-节日且-剩余商

品），但不是很严谨。 

题干前面有很多条件，最后给出 1个确定信息，通常从确定信息入手，但本

题很“坑”。如果从确定信息入手，④的“8 月份没有节日并且这个月份仓库中

也没有剩余商品”对应③，“-节日且-剩余商品”是对③的否前，否前不确定，

因此本题通过确定信息入手推不出结论，需结合选项观察。 

A 项：出现“如果„„一定„„”，前推后，翻译为“-季节促销→节日促

销”。“季节促销”和“节日促销”对应①，根据“或”关系的否一推一，可知
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“-季节促销→节日促销”，当选。 

真假推理题、组合排列题、翻译推理题的答案是唯一的，可以直接选择“走

人”，有助于节约时间，平时练习的时候可以看一下其余选项。 

B 项：出现“如果„„一定„„”，前推后，翻译为“-节日促销→8 月”。

“-节日促销”是对③的否后，否后必否前，可以推出“-（节日且剩余商品）”，

但推不出“8月”，排除。 

C 项：出现“如果„„一定„„”，前推后，翻译为“季节促销→剩余商品”。

“季节促销”是对②的肯后，肯后推不出必然结论，排除。 

D 项：易错项，出现“如果„„但„„，则„„”，前推后，翻译为“节日

且-剩余商品→节日促销”。“-节日”是对③“且”关系中“节日”的否定，但“剩

余商品”是对③“且”关系中“剩余商品”的肯定，只要否定“且”关系其中的

一个，则“且”关系为假，因此选项相当于对③的否前，推不出必然结论，排除。

【选 A】 

 

【注意】1.题干中出现一些比较相像的概念时，需注意区分。 

2.2017 年陕西考查过多选题，但之后没有出现过，建议陕西考生多看选项。 

3.13 题的题干为“一年中任何时候”，A项为“某个月”，“一年中任何时候”

包含“某个月”，且题干后面为“每一种促销都会持续一个月”，因此 A 项没有

问题，不用纠结。 

4.否定“且”关系的其中一个，则整个“且”关系为假。 

 

“且”、“或”的真假判定 

1.A 且 B  高且帅                 一假为假 

         ×  √ 

         √  × 

         ×  × 

         √  √                 全真为真 

2.A 或 B  省考或国考             一真为真 

×    √ 
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          √    × 

√    √ 

×    ×              全假为假 

【注意】“且”、“或”的真假判定：之前的课程中可能很少有老师强调该知

识点，大家做题的过程中可能自然而然就知道了，但有很多同学比较迷糊，因此

老师进行了梳理。 

1.A 且 B：比如“高且帅”。 

（1）如果“龙哥不高，但帅”，则“龙哥高且帅”为假；如果“龙哥高，

但不帅”，则“龙哥高且帅”为假；如果“龙哥不高、不帅”，则“龙哥高且帅”

为假。因此，如果“且”关系中有一个不符合，则整个“且”关系为假，即一假

为假。 

（2）如果“龙哥又高又帅”，则“龙哥高且帅”为真，即全真为真。 

2.A 或 B：比如“参加省考或国考”。 

（1）如果“不参加省考，参加国考”，则“省考或国考”为真；如果“参

加省考，不参加国考”，则“省考或国考”为真；如果“参加省考和国考”，则

“省考或国考”为真。因此，如果满足“或”关系的其中一个，则整个“或”关

系为真，即一真为真。 

（2）如果“不参加省考，不参加国考”，则“省考或国考”为假，即全假

为假。 

 

14.一本书要成为畅销书，必须有可读性或者经过精心的包装。 

如果上述断定成立，则以下哪项一定为真？ 

A.大多数人喜欢有可读性的畅销书 

B.没经过精心包装的书一定不是畅销书 

C.有可读性的书一定是畅销书 

D.没有可读性又没有精心包装的书一定不是畅销书 

【解析】14.出现“必须”，理论课中强调过“谁是必不可少谁放在箭头后

面”，翻译为“畅销书→可读性或包装”。 

A 项：题干未提及“大多数人”的情况，无法推出，排除。 
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B 项：出现“一定”，翻译为“-包装→-畅销书”，“-包装”是否定“或”

关系的其中一个，“-畅销书”是对题干的否前，如果想要否前，就需否定后面

的整体，但选项只否定“或”关系的其中一个，没有否定“可读性”，无法推出，

排除。若将题干中的“或”改成“且”，则 B 项正确，因为只要“且”关系中的

一个为假，则整个“且”关系为假。 

C 项：翻译为“可读性→畅销书”，“可读性”是对“或”关系其中一个的

肯定，推不出确定结论，排除。 

D 项：翻译为“-可读性且-包装→-畅销书”，“-可读性且-包装”是否定

“或”关系的整体，否后可以推出否前，当选。【选 D】 

 

15.未来人工智能将取代旅游行业内的服务类工作，带来巨大变革。人工智

能不是要模仿人类，而是要超越人类。未来的十年一定是人工智能的时代，我们

可以通过人工智能的技术解决旅游行业的很多问题。要促进人工智能在旅游行业

的深入发展，技术变革和创新型人才必不可少，而高薪和福利将成为招纳人才的

关键。 

由此可以推出： 

A.如果不实行技术变革，人工智能难以在旅游行业深入发展 

B.未来是人工智能的时代，人工智能的发展必会颠覆传统旅游行业 

C.若能招募到创新型人才，人工智能在旅游行业的变革将会成功实现 

D.高薪和福利是当前创新型人才在择业时首先考虑的问题 

【解析】15.题干信息： 

（1）出现“必不可少”，谁是必不可少谁放在箭头后面，“和”是“且”关

系，翻译为“旅游业发展→技术变革且创新人才”。 

（2）“关键”说明不能缺少，放在箭头后面，翻译为“招纳人才→高薪且福

利”。 

A 项：“如果„„就„„”，前推后，翻译为“-技术变革→-旅游业发展”。

“-技术变革”是对（1）中“且”关系其中一个的否定，“且”关系一假为假，

即只要一个为假，整个“且”关系就为假，因此“-技术变革”是对（1）的否后，

否后必否前，可以推出，当选。 
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B 项：题干未提及“颠覆传统旅游行业”，排除。 

C 项：“若”是“如果”，翻译为“创业人才→技术变革”，“创新人才”和

“技术变革”是“且”关系，不能推理，排除。 

D 项：“首先”和“必不可少、必要条件、关键”不同，“首先”指第一，

“关键”指重要，但不一定是“第一”，比如“我找工作，我第一个考虑工作地

点，另外考虑的关键是薪酬和福利”，排除。【选 A】 

 

 

【注意】翻译推理： 

1.“除非 A，否则不 B”的 3 种考法：变形、省略关键词、句子倒装，需会

识别。 

2.A 或 B： 

（1）包含三种情况。 

（2）否一推一：经常考查。 

3.“或”的真假判定：一真为真、全假为假。 

4.“且”的真假判定：一假为假、全真为真。 

 

组合排列备考建议： 

1.克服恐惧心理 

2.掌握常见解题技巧 

优先排除、代入 
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其次推理，推理突破口：确定信息、最大信息、要有套环思维 

辅助工具：列表 

3.总结同类型题目解题技巧，寻找快速解题方法 

翻译推理备考建议： 

1.沉住气、静下心 

2.熟记常见关键词 

3.熟记推理规则 

4.学会简写，熟能生巧 

【注意】备考建议： 

1.组合排列： 

（1）尽量不要放弃，建议尽可能地尝试做，因为此类题考查比较多，如果

自己放弃，但别人会做，就会“输在起跑线”。 

（2）多练习克服恐惧心理，如果掌握了方法，就不害怕了。 

（3）常见的解题技巧： 

①优先考虑排除代入法。数独题目也是优先考虑排除代入法，如果可以推出

确定信息，则直接排除。 

②如果要推理，则找推理突破口，比如确定信息、最大信息，另外要有套环

思维，追根溯源地去推理。 

③辅助工具：列表。有些题目信息比较多且复杂，列表有助于大家看清楚条

件。 

（4）需总结同类型题目解题技巧，寻找快速解题方法。俗话说“天下行测

一大抄”，很多题目会反复考查，因此你会发现很多题目是相似的，只要多做题、

多总结，一定可以提升速度。不仅是组合排列题，其他题目也会出现相似题目，

之前聂佳老师在逻辑专项课上给大家讲解了一些考研题目，因此题目是“抄来抄

去的”，不要害怕。 

2.翻译推理题： 

（1）沉住气、静下心，做翻译推理题时可能会很烦躁，因为题干比较长且

绕，因此一定要找沉住气、静下心找需要翻译的信息，没有逻辑关联词的句子不

用关注。比如江苏和江西的翻译推理题的题干比较长，但翻译之后会发现只有
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1-2 句话是有用的。 

（2）需熟记常见关键词和推理规则。 

①常见关键词：“如果„„那么„„”“只有„„才„„”“且”“或”。 

②推理规则：逆否、否一推一、德·摩根定律（去括号定理）。 

（3）谁必不可少谁放在箭头后，比如“鱼离不开水”，“水”必不可少，放

在箭头后，翻译为“鱼→水”。 

（4）学会简写，熟能生巧。如果多练习简写关键词，就可以提速。 

 

【答案汇总】1-5：ADBDD；6-10：CBCDD；11-15：CCADA  
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遇见不一样的自己 
Be your better self 


